



18日上午,山东医疗队病区最后两名新冠肺炎患者缓缓走出黄冈大别山区域医疗中心的病房,这标志着黄冈“小汤山”住院患者正式清零。日夜奋战50多天、救治患者411人,在这里,山东医疗队交出一份学霸级“黄冈答卷”。



◆3月18日,黄冈大别山区域医疗中心,两名山东医疗队队员合影留念。

# 送「别」,交卷 黄冈战疫,山东医疗队病区患者清零

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙

## “你们是最好的兄弟姐妹”

3月18日,对于山东省第十一批援助湖北医疗队队长司敏来说,是在黄冈奋战一个多月以来,最值得铭记的一天。

从早上六点起床,一直忙活到中午十二点,顾不得喝上一口水,嗓子渴得直冒火,但司敏心里格外高兴。这一天,是她在黄冈“小汤山”的最后一次战斗,她与同事们一起,送最后两名新冠肺炎患者出院。

这两位患者,一位已经治愈康复,另一位前一天刚拔了气管插管,病情已经稳定,即将转入当地的定点医院继续接受治疗。而他们的出院,也标志着黄冈大别山区域医疗中心的住院患者全部清零。

18日上午11点半,在黄冈当地举办的清零仪式上,山东省首批援助湖北医疗队队长贾新华,代表山东医疗队收下来自黄冈人民的鲜花和致谢。黄冈市中心医院还向山东医疗队和湖南医疗队大声告白,“你们是最好的兄弟姐妹,你们是最美的逆行者。”

## “今晚应该能睡个好觉了”

“这是一个阶段性的结束,更是一个新的开始,衷心祝愿黄冈的明天更加美好,祝愿黄冈人民幸福安康!”山东首批援助湖北医疗队总领队张韬代表全体队员向所有出院患者表示祝贺。

即将离开战斗了50多天的地方,医疗队队员们的激动心情难以言表,口罩遮挡不住脸上的笑意。

“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉。”山东

医疗队队员、滨州医学院附属医院的张冢栋手中拿着一沓A4纸,纸上的这句话诉说着他激动的心情。

“终于了却心头的一件大事,今晚应该能睡个好觉了。”一直以来神经紧绷、压力大到晚上难以入眠的司敏,目送转运患者的救护车越走越远,她知道,自己终于可以卸下心头的重担了。

## 他们是“大别山”里的拓荒者

离开熟悉的战场之前,山东第十一批援助湖北医疗队队员、济南三院的冯晓彤和段单单,最后一次进入重症病房,看了一眼又一眼。

“心中五味杂陈,有激动、高兴,还有些不舍。”冯晓彤用手机拍下已经空荡荡的病房。

50多天的时光,仿佛就在一瞬间悄然流过。山东首批援助湖北医疗队队员沈晓晓,回想起自己大年初一奔赴湖北、毅然剪掉长发进入重症病房的那一幕幕过往,感觉就像昨天一样。

1月25日,山东首批援助湖北医疗队星夜驰援,1月26日凌晨两点赶赴黄冈。1月28日晚,在首批医疗队正在等待收治患者的时候,山东第二批援助湖北医疗队也抵达“战场”。2月15日下午,山东省第十一批援助湖北医疗队从济南遥墙机场出发……山东一批批医疗队的到来,给黄冈大别山区域医疗中心注入了新的生机。

1月28日晚,大别山区域医疗中心启用,山东医疗队在防护物资紧缺、医疗设备不完善的情况下,成为拓荒者,全力以赴展开救治。1月28日晚11点,医疗队迎来首批48位新冠肺炎患者,第二天晚上病区接近饱和,全是重症患者。

2月4日下午3点15分,这是一个值得纪念的时刻。由山东医疗队治愈的,黄冈大别山区域医疗

中心首例新冠肺炎患者出院。直到3月18日,顺利实现“清零”……这一切,凝结着每一位山东医疗队队员的汗水和泪水。

在这里,山东医疗队共救治患者411人,其中重症、危重症92人,用实际行动交上一份学霸级“黄冈答卷”。

## 听到最多的湖北话是感谢

坐上返回驻地的大巴车,段单单回想起这几个日夜,不论是防护服里的憋闷,还是护目镜下的勒痕,抑或是昼夜不舍照顾重症患者的辛苦……这一切一切的付出,都在清零的最后一刻,变成一份珍藏在脑海中的特殊回忆。

在这里,山东医疗队听到最多的湖北话,就是一声声的感谢。

山东首批医疗队队员、济南市中心医院的刘兆奇,依然记得自己第一天接诊时转来的那位重症患者对他说的话,“谢谢你,山东人。”

2月10日,黄冈大别山区域医疗中心东四病房,即将治愈出院的患者李先生手持感谢信,隔着厚厚的防护玻璃向山东援助湖北医疗队队员敬礼,表达感谢之情。

在这里,司敏相继送三位“90后”出院,两位是年过九旬的新冠肺炎康复患者,一名是年纪轻轻不幸感染但最终康复的90后女护士。在这里,山东医疗队还收治了大别山里最小的患者——一名仅9个月大的婴儿,他们治愈后走出大别山区域医疗中心,走向新生活。

随着大别山医疗中心现有确诊患者全部治愈出院,也标志着黄冈“四类人员”全部清零,黄冈市抗击疫情取得了阶段性胜利。

日夜忙碌在大别山区域医疗中心的山东医疗队队员,可以回到酒店驻地休息待命。相信在不久的将来,他们就能踏上归程。

## 数读

### “山东答卷”

援黄冈医护人员  
609人

1月26日凌晨2点,山东首批医疗队143人到达黄冈  
两天后,山东又派出第二批医疗队  
2月15日,山东第十一批医疗队出发  
……

援助资金  
超过7.2亿

其中3亿元用于黄冈市新建一座传染病医院  
其他主要用于支持建设ICU病房床位、购买负压救护车等

### 援助物资一应俱全

价值约500万元的医疗物资  
5台顶配的负压救护车  
价值73万元的两台新冠肺炎核酸检测关键设备  
超过400吨农副产品

### 救治患者

411人  
从大别山区域医疗中心收治第一名患者到全部清零,山东医疗队共救治患者411人,其中重症、危重症92人

# 齐鲁海岸线,处处显生机 本报推出“海上春潮生”复工复产直播

本报济南3月18日讯(记者 时培磊) 齐鲁海岸线上,处处激荡着春日生机。海洋强省是我省八大发展战略之一,18日,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“海上春潮生”山东海上复工复产直播,多路联动,用视频直播了沿海各市的海洋产业复工复产情况。

在威海市宇王集团有限公司的生产车间,工人们各司其职,熟练地将各类海产品分装起来。宇王集团是集渔、工、贸于一体,拥有产品自营进出口权和外贸流通进出口权的综合型企业。公司从2月10日复工,截至3月16日,人员复工率已达到70%,生产工作复工率达100%。

据威海市宇王集团有限公司副书记隋树武介绍,复工伊始,宇王集团就制订了复工“三步走”计

划,分别于2月10日、2月23日、3月1日分批次分地域审核复工情况;全体职工建立节中节后行程档案,及时汇报、严谨记录;对已复工人员采取严格防控措施。

在位于烟台的中集来福士海洋工程有限公司,为挪威Nordlaks公司建造的深水养殖工船正在加紧施工进度。该项目设备采用了全球最先进的三文鱼自动化养殖系统,能够实现鱼苗自动输送、饲料自动投喂、水下灯监测、水下增氧、死鱼回收、成鱼自动监测等功能,“自动化”“智能化”无处不在。

该项目经理王鹏介绍,目前,一千余名员工全部复工复产。疫情之下,项目进度受到一定影响,但员工们正在加班加点,公司有信心保证工期。

无棣海忠软管制造有限公司的生产线同样也是一片繁忙。据该公司生产总监张欣波介绍,公司根据生产工序合理安排人员分批次入厂。针对马来西亚6寸6km软管项目因疫情影响材料无法到货的问题,重新编辑生产计划,完成材料检验、设备检修及调试等工作后,3月4日正式开工,目前已经完成第1工序,第2工序正常运行。

在山东港口东营港广利港区6号泊位,一艘集装箱船正在靠岸。“6号泊位是集装箱船舶专用泊位,正在靠岸的这艘船是从烟台到寿光再到广利,靠泊之后今天晚上的装卸量在203标箱,预计大约7个小时完货。”东营港码头公司安全生

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹  
通讯员 万广远 刘婷婷

3月18日上午,山东大学与济南市深化校地合作签约仪式在山大中心校区举行。仪式上发布了《打造“山大系”品牌 服务济南高质量发展工作方案》。

山东大学常务副校长王琪珑与济南市副市长王桂英分别代表双方签署《山东大学、济南市人民政府合作推进〈打造“山大系”品牌 服务济南高质量发展工作方案〉的协议》。

根据方案,山东大学将积极调动师生、校友、校属企业、附属医院、基础教育力量,打造由“山大师生系”“山大校友系”“山大校企系”“齐鲁医学系”和“山大基教系”等组成的“山大

系”服务品牌,为济南高质量发展提供有力支撑。

方案规划了“一廊五片区”的空间服务布局。“一廊”即沿经十路、齐鲁科创大走廊,配合济南“东拓、西进”规划建设,助力建成一条长度约60公里的产业联动、空间联结、功能贯穿的科技创新经济带,使其成为济南创新发展的主要承载区和引领山东高质量发展的高端科创平台集聚区。同时,打造山东大学龙山校区(创新港)片区、山东自贸试验区济南片区、山东大学校本部片区、济南国际医学科学中心片区和济南新旧动能转换先行区片区等五个片区,实现“山大系”资源与济南市全方位对接,高质量发展打造一批创新力强、发展前景大、拥有山大元素的重大项目、重点平台。